Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2022
Proba E, d)
FIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar y
¢ Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Simulare
Se consider acceleratia gravitationala g =10m/s?.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Daca un corp coboara rectiliniu o panta, astfel incat modulul vitezei corpului este constant in timp, atunci:
a. energia mecanica a corpului este constanta in timp;
b. acceleratia corpului creste Tn timp;
c. rezultanta tuturor fortelor care actioneaza asupra corpului este nula;
d. lucrul mecanic efectuat de greutatea corpului intre doua pozitii diferite ale corpului este nul. (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, relatia de defini{ie a vectorului viteza
medie este:

- F _ Ar _ Ap - a
a. v, = A b.v, = A C.Vy, = A d.v, = o (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.l. a
produsului dintre greutatea unui corp si viteza sa G-v este:

a. W b.J c. N d.N-s (3p)
4. Coeficientul de frecare la alunecare dintre un corp si suprafata unui plan inclinat cu unghiul « =30° fata de

orizontald este x4 =019 (; i] Randamentul planului inclinat, la ridicarea uniforma a corpului pe plan, este:

3V3
a. 80% b. 75% c. 60% d. 25% (3p)
5. Un corp de masa m = 9kg trece prin originea axei Ox cu viteza vy =3 m/s orientatd in

sensul pozitiv al axei. Asupra corpului actioneazad o forta rezultantd, orientatd in sensul
vitezei, al carei modul variaza in functie de coordonata corpului ca in graficul alaturat. Valoarea
vitezei corpului Tn momentul n care acesta ajunge in punctul de coordonata x =5m este:

a. 12 m/s b. 8m/s c. 6m/s d. 5m/s

(3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Sistemul din figura alaturata este format din doua corpuri cu masele m, =2,5kg si m, =0,1kg . Corpurile sunt
legate printr-un fir inextensibil, de masa neglijabila, trecut peste un scripete lipsit de frecare si de inertie.
Unghiul format de planul inclinat cu orizontala este o = 37° (sina :0,6). Lasat liber, sistemul porneste din
repaus, corpurile deplasandu-se uniform accelerat cu a =1 m/s’. Calculati:

a. valoarea tensiunii din firul care leaga cele doua corpuri;
b. modulul fortei de frecare la alunecare dintre corpul de masa m; si planul inclinat;

c. valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corpul de masa m, si planul

nclinat;
d. modulul fortei de apasare exercitate asupra scripetelui.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de masa m =05kg este lansat din punctul A, cu viteza initialad orizontald v, = 6m/s, de-a lungul

unei suprafete orizontale AB, ca in figura. Dupa ce corpul parcurge distanta AB =d =1 m, acesta incepe sa
urce pe o suprafata curba, care are sectiunea BC de forma unui sfert de cerc, derazd OB=0C =R =08m.
Deplasarea corpului pe suprafata AB are loc cu frecare, coeficientul de
frecare find =055, iar pe portiunea BC frecarile sunt neglijabile. Se

neglijeaza rezistenta la Tnaintare datorata aerului. Energia potentiala
gravitationala se considera nula la nivelul suprafetei AB. Determinati:

a. energia cinetica initiala a corpului; _’V
b. valoarea vitezei corpului in punctul B; m._0>
c. valoarea impulsului mecanic al corpului Tn punctul C; A

d. inaltimea, fatd de nivelul suprafetei AB, la care energia potentiala
gravitationala este de patru ori mai mare decét energia cinetica a corpului.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Simulare
Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-1023 mol™, constanta gazelor ideale R =8,31J-mol™-K™.

Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =RT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O cantitate de gaz este inchisa intr-un recipient etans, izolat adiabatic de mediul exterior. Gazul este
comprimat. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, in decursul acestui proces:
a. AU<O0 b. AU>0 c. Q<0 d.L>0 (3p)

2. O cantitate constantd de gaz ideal ocupa volumul V; =15L si se afla la presiunea p=100kPa. Gazul
este Incalzit la presiune constanta destinzandu-se pana la volumul V, =20L. Caldura primitd de gaz in
decursul acestui proces este Q =175 J Variatia de energie interne a gazului este:

a. AU =768J b. AU =225 Cc. AU =125 d. AU=681J (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a caldurii specifice este:

a. J-mol*-K* b. J-kg* c. J-K* d. J-kg*-K* (3p)
4. Trei mase diferite m;, m, si m; din acelasi gaz ideal sunt supuse unor procese termodinamice
reprezentate in coordonate V-T in figura alaturata. Procesele se desfdsoard la aceeasi {v m

presiune (p1 =p, = p3). Relatia corecta dintre cele trei mase de gaz este:

mZ
a. m >m,>m, /m
3
b.m,>mg>m ////T
C. Mg>m, >m ol
d. m=m,=mg (3p)
5.

Randamentul unui motor termic ce functioneaza dupa un ciclu Carnot intre temperaturile extreme
t, =27°C si t, = 227°C are valoarea:

a. 11,89% b. 40% c. 60% d. 88,1% (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Intr-un cilindru orizontal se afld azot (#1 =28 g/mol) la temperatura T =300K si presiunea

p, =0,75-10° Pa. Cilindrul este inchis cu un piston etans cu aria suprafetei S =831 cm?. Initial deplasarea
pistonului spre stanga este blocata, iar volumul ocupat de azot este V; =16,62 L. in exterior se afla aer la

presiunea p, =1-10°Pa. Cilindrul este conectat cu o incintd de volum V, =8,31L prin intermediul unui tub de
volum neglijabil prevazut cu un robinet R, initial inchis, ca in figura aldturata. Incinta contine m, =8 g de heliu
(=4 g/mol), la temperatura T =300 K. Robinetul se deschide lent. Pistonul

se poate deplasa fara frecare. In timpul procesului temperatura este mentinuta
constanta. Gazele sunt considerate ideale. Determinati: R
a. densitatea azotului in starea initiala; v2 V‘I
b. distanta dintre pozitia initialda a pistonului si pozitia finald a acestuia in
momentul atingerii starii de echilibru, considerand cilindrul suficient de lung;

c. masa molara medie a amestecului de heliu si azot;

d. cantitatea minima de amestec ce trebuie scoasa astfel incéat pistonul sa revina in pozitia initiala.

[ll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate constanta de gaz ideal diatomic (CV = 2,5R) efectueaza procesul ciclic

1-2-3-4-1 reprezentat in coordonate p-V 1in figura aldturata. In starea 1

gazul ocupa volumul V; = 4 L si se afl la presiunea p; =1-10° Pa, iar volumul in
starea 3 este V; =3V, . Transformarea 3 —4 este izoterm&. Se cunoaste In3=11.

a. Reprezentati transformarea ciclica in coordonate V —T .
b. Calculati variatia energiei interne a gazului intre starile 1 si 3.
c. Calculati lucrul mecanic total schimbat de gaz cu exteriorul in transformarea ciclica.

d. Calculati valoarea caldurii cedate de gaz Tn procesul ciclic descris.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Simulare
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele folosite in manualele de fizica, randamentul unui circuit simplu se
poate exprima prin relatia:

E-u U-+u I I
a.n= b. n= c.p=1-— d p==-1 3
=73 =" n 3 =1 (3p)
2. In cazul unui conductor metalic parcurs de curent electric, conductia electrica este asigurata de:
a. electroni si ioni b. ioni negativi C. ioni pozitivi d. electroni (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele folosite Th manualele de fizica, raportul dintre energie si tensiune are
aceeasi unitate de masura ca produsul:

a. |-At b. U-At c. U At d. IR (3p)
I7(A)

4. Un rezistor cu rezistenta variabilé este conectat la bornele unei baterii. In figura 6

alaturatd este reprezentatd dependenta intensitatii curentului prin rezistor de 4

valoarea rezistentei acestuia. Valoarea rezistentei interioare a bateriei este:

a.r=5Q 2

b.r=100Q T R(Q)

c.r=12Q 0 10 20 30 40

d. r=300Q (3p)

5. Rezistenta unui conductor liniar, omogen, de lungime ¢=50m, cu aria sectiunii transversale de 0,5 mm?,

confectionat din aluminiu (pA, = 2,75-10‘89-m), are valoarea:

a. 0275Q b. 275Q c. 2750 d. 2750 (3p)
|l. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentata schema unui circuit electric. Bateria are

tensiunea electromotoare E =24V si rezistenta intericard r=2Q. R, R, |_

Comutatorul K poate fi in pozitia a, b sau c. Se cunosc rezistentele electrice
R, =6Q, R,=12Q, iar ampermetrul este considerat ideal (R,=00Q).

Cand comutatorul K este in pozitia a ampermetrul indicd 1, =0,75A. E

Determinati: r

a. rezistenta echivalenta a circuitului cand comutatorul este in pozitia a.; ~K

b. valoarea rezistentei Ry ;

c. tensiunea de la bornele bateriei cand comutatorul este in pozitia b.; R,
d. indicatia unui voltmetru ideal (R, —o0) conectat intre bornele a si b cand

comutatorul este Tn pozitia c..

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

In figura aldturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Cand intrerupatorul K este deschis
tensiunea la bornele rezistorului avand rezistenta electrica R, este Uy =200 V, iar puterea consumaté de

acest rezistor este P, =160 W . Puterea consumata de rezistorul avand rezistenta Ry K
. L o . o’ o—
electrica R, este P, =80 W . Valoarea puterii disipate Tn circuitul exterior nu se

modificd prin inchiderea sau deschiderea intrerupatorului K. Se cunoaste ca El
R, =3-r,unde r este rezistenta interioara a bateriei. |

a. Determinati valoarea rezistentei R, . -

b. Determinati valoarea tensiunii electromotoare a bateriei.
c. Determinati valoarea rezistentei R; .

d. Tn conditiile Tn care intrerupatorul K este inchis se inlocuieste rezistorul Ry cu un
alt rezistor avand rezistenta electricd R;. Determinati valoarea rezistentei R; pentru care puterea
dezvoltata pe circuitul exterior bateriei este maxima.
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D. OPTICA Simulare
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-10%m/s, constanta Planck h = 6,6-103J-s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Doua radiatii luminoase au lungimile de unda 4; =0,5pumsi 4, =500 nm. Raportul lungimilor de unda ale
celor doua radiatii 4,/ 4, este egal cu:
a. 01 b. 1 c. 10 d. 100 (3p)
2. O lentila subtire are distanta focala f si formeaza imaginea unui obiect. Coordonata imaginii fata de lentila
este x,, iar marirea liniara transversala este f . Semnificatia fizica a produsului x, -f ™ este:

a. f-1 b. g c.1-p d. g (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a drumului optic este:
a.m-st b. m c.mts d. m? (3p)

4. O raza de lumina care provine dintr-un mediu cu indicele de refractie n cade, sub unghiul de incidenta i,
pe suprafata de separatie dintre acest mediu si aer (n,, =1). Dupa ce intélneste suprafata de separatie
dintre cele doua medii, raza de lumind se propaga de-a lungul acestei suprafete. Se cunoaste sini =08.
Valoarea indicelui de refractie n este:

a. 18 b. 16 c. 15 d. 125 (3p)
5. Energia cinetica maxima a electronilor extrasi prin efect fotoelectric extern depinde de frecventa radiatiei

incidente conform graficului din figura aldturata. In aceste conditii, lucrul mecanic

-19
de extractie are valoarea: Ecma (10°J)

a. 1,98'10719 J L] SE——
b. 396-10°J :
c. 594-10°J 0" V9 p(10°ha)
d. 900-10%°J (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect luminos de naltime y, =3cm este plasat perpendicular pe axa optica principald a unei lentile

divergente, avand convergenta C, =-125m™. Imaginea obiectului prin lentild este pozitionata exact la
mijlocul distantei dintre obiect si lentila.

a. Determinati distanta dintre obiect si lentila.

b. Calculati inaltimea imaginii.

c. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila.

d. Fara a modifica pozitia lentilei si a obiectului, Tn contact cu lentila se aduce o alta lentila, de convergenta
G, = 75m™, astfel incat cele doua lentile formeaza un sistem optic centrat. Imaginea obiectului prin sistemul

optic se formeaza pe un ecran. Determinati distanta dintre sistemul celor doua lentile si ecran.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un dispozitiv Young, plasat in aer, este iluminat cu o radiatie monocromaticd de lungime de unda
A =625nm. Radiatia este emisd de o sursa Si, aflatd pe axa de simetrie a dispozitivului. Figura de

interferenfa se observa pe un ecran asezat paralel cu planul fantelor, la distanfa D =0,8m de acesta.
Distanta dintre cele doua fante este 2/ =1mm.

a. Determinati frecventa radiatiei luminoase utilizate.

b. Calculati valoarea interfranjei.

c. Determinati valoarea distantei dintre a patra franja intunecoasa aflata de o parte a franjei centrale si a
treia franja luminoasa aflata de cealalta parte a franjei centrale.

d. In fata fiecareia dintre cele doua fante se plaseazé cate o lama cu fete plan paralele, transparenta. Prima
lama, de grosime e, =0,05mm, este confectionatd dintr-un material de indice de refractie n; =14.

Grosimea celei de-a doua lame este e, =0,04mm. Se observa ca figura de interferenta ramane
nemodificata. Determinati indicele de refactie al materialului din care este confectionata a doua lama.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica
Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar



